Sep. 2021

2021年9月

中国共产党初心和使命思想探究

李兰. 付臻

(河北师范大学 马克思主义学院,河北 石家庄 050024)

[摘 要]为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴是中国共产党的初心和使命。这一思想的形成有 其深刻的理论根源、深厚的文化底蕴和迫切的现实需要。中国共产党初心使命思想有着丰富的意 蕴,主要包括初心和使命的历史属性、政治灵魂、价值旨归和责任担当、关键举措、坚强保障及其强大 的思想武器。中国共产党自诞生之日起就始终坚持"不忘初心、牢记使命",铸就了百年辉煌。在我 们党百年诞辰之际,中国共产党赓续坚守初心与承诺,带领中国人民开启伟大新征程。

[关键词]习近平:中国共产党:初心和使命 doi:10.3969/j. issn. 1673-9477. 2021. 03. 006 [中图分类号]D261 「文献标识码]A

「文章编号] 1673-9477(2021)03-036-05

"不忘初心、牢记使命"由习近平总书记在十九 大报告中首次提出。2019年5月,中央政治局召开 会议,要求全党上下分批次开展"不忘初心、牢记使 命"主题教育。事实上,从十八大召开以来,习总书 记在很多重大的场合、重要的讲话和自己的署名文 章中都多次提出"不忘初心、牢记使命"这一主题,围 绕这一主题形成了习总书记一系列重要论述。用一 句话概括党的初心和使命,就是为中国人民谋幸福, 为中华民族谋复兴[1]。

一、初心和使命思想的形成基础

中国近代史是中国半殖民地半封建社会从逐渐 形成到最终瓦解的过程。为了争取民族解放、实现 自由民主,中国人民抵抗侵略、反帝反封,进行了英 勇不屈的斗争。无数仁人志士在拯救国家危亡、追 求真理的道路上拼死抗争,但他们均未能找到民族 复兴之路,没能实现救国救民的壮志。唯有中国共 产党,不仅找到了革命的正确方向,还开辟了这条通 向人民自由、国家复兴的道路,即社会主义现代化道 路。原因就在于,中国共产党是用马克思主义科学 理论武装的政党,具有深刻的理论根源:是以中华民 族优秀传统文化为思想基础和精神动力的政党,具 有深厚的文化底蕴;是由中国近代以来爱国救亡的 社会主题决定的,具有迫切的现实需要。

(一)初心和使命思想之理论基础

1848年《共产党宣言》问世,马克思和恩格斯这 两个志趣相投、胸怀崇高理想和远大抱负的年轻人 在这部经典著作中首次提出了共产党人的崇高理想 和历史使命:"无产阶级的运动是绝大多数人的,为 绝大多数人谋利益的独立的运动"[2]42;无产阶级运 动的最终目的是要消灭私有制,消灭阶级和阶级对 立,建立共产主义社会[2]53。这些主张明确指出,共 产党人的历史使命就是为绝大多数人谋利益,其最 高理想就是实现共产主义。除此之外,马克思和恩 格斯创造性地提出无产阶级政党的历史使命——从 社会层面上是指实现社会主义、共产主义:从个人层 面上是指实现人的自由而全面的发展,并对其所具 有的崇高性、科学性和革命性进行了科学论证。由 此可见,初心使命的思想源头是《共产党宣言》,它为 共产党人的奋斗目标指明了方向:马克思、恩格斯的 无产阶级政党历史使命学说是初心使命的理论基 础,它阐明了共产党人历史使命的具体所指。

中国共产党通过不断的探索和实践,创造性地 将马克思主义理论同我国具体的革命、社会主义社 会建设和改革实际不断结合,明确了自己的奋斗目 标和崇高使命,即为中国人民谋幸福、实现中华民族 的伟大复兴。

(二)初心和使命思想之文化底蕴

党的初心和使命思想具有深厚的文化底蕴。习 近平指出,"中国共产党人始终是中国优秀传统文化 的忠实继承者和弘扬者,从孔夫子到孙中山,我们都 注意汲取其中积极的养分"[3]。中华文化历经千 年,灿烂辉煌、底蕴深厚,在它的灌溉和滋养下,党的 初心和使命思想蕴涵着丰富的爱国主义、民本思想、

[投稿日期]2021-09-08

[基金项目]河北省社会科学基金项目(编号:HB21MK012)

[作者简介]李兰(1982-),女,河北邢台人,讲师,博士后,研究方向:马克思主义中国化、国外马克思主义及意识形态研究。

忧患意识等。作为中华民族精神的核心思想,爱国 主义成为我们中华民族一种非常宝贵的精神财富。 千百年来,几乎每个历史时期都会涌现出许许多多 鞠躬尽瘁、保家卫国的爱国者和民族英雄:古代有英 勇抗击匈奴的西汉名将霍去病,南宋抗金名将、精忠 报国的岳飞,"男儿到死心如铁"的辛弃疾,明朝抗击 倭寇的戚继光,收复台湾的郑成功:近代有革命英雄 孙中山、秋瑾、李大钊等。他们都继承并弘扬了中华 民族"以天下为已任"的爱国主义优良传统,对国家 和民族表现出强烈的责任感和大无畏的牺牲精神。 民本思想也是中国传统文化中极为重要的思想资 源:"民为邦本,本固邦宁"(《尚书·五子之歌》)和 "民为贵,社稷次之,君为轻"(《孟子》的《尽心章句 下》)的仁政思想等。习近平总书记汲取民本思想中 "重民、贵民、安民、恤民、爱民"的思想精华,发展出 "以人民为中心"的思想。此外,忧患意识也是中华 传统文化中的重要内容之一。例如、《论语·卫灵 公》中提到,"人无远虑,必有近忧";《汉书·陈汤 传》中有"安不忘危,盛必虑衰"。习近平总书记经 常引用"于安思危,于治忧乱","安而不忘危,存而 不忘亡,治而不忘乱"[4]来强调中国共产党人必须增 强忧患意识。当今,世界正在经历百年未有之大变 局,国际力量对比发生新变化,出现了力量结构的变 化和重心转移;各国生产力发展水平发生新变化,或 蓬勃发展或停滞不前;全球社会治理面临新挑战、新 机遇。面对巨大的不确定性,我们必须时刻保持高 度警惕,在逆流中认清方向、洞察局势的变化,顺应、 引领潮流,做好应对重大挑战、抵御重大风险的 准备。

(三)初心和使命思想之现实需要

中国近代史的客观现实决定了这一历史时期的社会主题就是救亡图存、反帝反封、实现民族独立和人民解放。1840年鸦片战争后,中国人民同时遭受着来自国外帝国主义和国内封建主义、官僚资本主义的多重压迫,为了实现民族独立和人民解放,无数仁人志士前赴后继、为拯救国家危亡和实现富民强国拼死抗争。遗憾的是,他们均以失败而告终,都未能探寻到民族复兴的道路。想要实现民族独立、人民解放便似乎成了一个遥不可及的幻想。此时的中国,迫切需要一支能够代表最广大人民利益、以实现人民幸福和民族复兴为己任的领导队伍。1917年,伟大的俄国十月社会主义革命爆发,使马克思列宁主义在世界范围内获得了更加广泛的影响,并开始在中国落地生根。毛泽东同志说:"中国无产阶级的

先锋队,在十月革命以后学了马克思列宁主义,建立了中国共产党。^[5]"中国共产党自成立之日起就将为中国人民谋幸福、为实现共产主义而奋斗写在旗帜上、刻在心田里。以高度的责任感与担当意识、肩负起时代赋予的重任,带领中国人民实现了民族独立、社会进步和人民解放。

二、初心和使命思想的丰富意蕴

"不忘初心、牢记使命"思想意蕴丰富:强调"不忘初心、牢记使命"的历史属性、政治灵魂、价值旨归和责任担当、关键举措、坚强保障以及强大的思想武器。多维度阐明了我们党应该如何践行初心和使命。

(一)不忘来路,始终做到坚守初心

习近平总书记说过:"一个忘记来路的民族必定是没有出路的民族,一个忘记初心的政党必定是没有未来的政党。^[6]"中国共产党自 1921 年成立至今,百年的风雨历程中,一切的努力、一切的抗争、一切的牺牲,归根到底目的只有一个,就是为人民谋幸福、为民族谋复兴。回首百年,我们党在长期的革命和建设过程中,孕育了承载中国共产党精神品质和优良传统的红色基因,这是中国共产党人精神谱系中的重要组成部分,也是我们党承接历史、现实和未来的内在精神纽带。百年历程中,我们党一步步发展壮大,一代代共产党人继承并发扬红色传统、传承红色基因,能够从红色基因中源源不断地汲取力量、砥砺前行。

作为具有先进性和纯洁性的马克思主义政党, 中国共产党人应时刻提醒自己保持初心和党性,多 回顾党的奋斗历程、不断增强为人民幸福、民族复兴 而奋斗的责任感和使命感;多进行革命传统教育、继 承并弘扬伟大的革命精神;多学习革命先辈的崇高 品质、继承和发扬红色基因。全体党员、干部应该经 常进行思想政治体检,对照党中央提出的标准进行 自我检查;对照党规党章的要求进行自我检查;对照 人民群众的新期待、新要求进行自我检查;对照党内 涌现出的先进人物、先进事迹进行自我检查。真正 做到"守初心,担使命,找差距,抓落实"。只有全体 党员、干部都这样高标准要求自己,我们党才能够始 终保持初心如磐、使命在肩。

(二)坚定理想信念,始终加强党的建设

理想信念是党的精神支柱和安身立命之本。在 党百年的发展进程中,无论是革命时期、建设时期还

是改革开放阶段都始终坚定地将马克思主义作为党 的指导思想。正因为有着坚定的理想信念,我们党 才能够在绝境中突出重围:因为理想信念坚定,我们 党才能够在逆境中奋起拼搏、在困境中发展壮大;因 为理想信念坚定,我们党在取得辉煌成就、面对顺境 时仍能够保持不骄不躁的优良作风、继续奋斗。正 是因为坚定着马克思主义的理想信念,一代代共产 党人才能够做到不畏惧、不退缩、迎难而上、勇往直 前,完成近代以来其他各种政治力量不可能完成的 种种艰巨任务,才能够克服种种艰难险阻、经受住重 重风险挑战,抓住机遇、始终走在正确的道路上。 "马克思主义政党一旦放弃马克思主义信仰、社会主 义和共产主义信念,就会土崩瓦解"[7]。因此,全体 党员、干部要坚定理想信念,加强马克思主义理论学 习,抓好思想教育,多读、精读马克思主义经典著作; 要重视实践,将所学理论知识运用到实践中去,既锚 定远大目标,又脚踏实地,在实际行动中淬炼奋斗精 神,为"不忘初心、牢记使命"提供精神支撑。

一个世纪以来,围绕建设什么样的党、怎样建党这一重大课题,中国共产党人经过不断的探索和实践,积累了丰富的经验,也丰富和发展了马克思主义关于无产阶级政党建设的学说。毛泽东同志曾说过:"掌握思想教育,是团结全党进行伟大政治斗争的中心环节。"^{[8]954} 中国共产党只有做到始终坚持思想建党、理论强党,中国共产党人才能够更加自觉地守初心、担当使命。习近平总书记强调:"我们党之所以能够不断历经艰难困苦创造新的辉煌,很重要的一条就是我们党始终重视思想建党、理论强党"^[9]。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果、我们党和人民实践经验和集体智慧的结晶,全体党员、干部应深入学习这一先进思想,用它武装全党,更好地做到守初心、担使命。

(三)初心使命之根本,始终坚持以人民为中心

中国共产党是为人民奋斗的政党,人民是历史的创造者、是国家的主人、是改革的主体,人民对美好生活的向往始终是我们党的奋斗目标。全心全意为人民服务是党的根本宗旨,"不忘初心、牢记使命"归根到底讲的是我们一切的努力、奋斗和牺牲终究是"为了什么人、依靠什么人"的问题。中国共产党之所以能够发展壮大成为世界第一大执政党,始终离不开人民的衷心拥护。习近平强调:"人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,是我们强党兴国的根本所在。[10]"得民心、聚民意,真正

站在人民的立场,以人民的角度看问题、做工作,才能夯实党的执政基础,才能站稳治国理政的政治立场。

全体党员、干部是否真正做到了坚守初心、牢记使命,是要由人民群众来进行评价、由实践来进行检验的。这就是习近平同志所指出的,"民心是最大的政治[11]560"。实践证明,要做到使命在肩、初心如磐,就必须始终保持与人民群众同呼吸、共命运、心连心,这既是我们党的初心,更是我们党的恒心。

(四)正视自身问题,勇于进行自我革命

一个政党在长期执政的情况下,只有敢于正视 自身的问题,不回避,勇于进行自我革命,才能做到 不忘初心,肩负起历史的使命。"中国共产党的伟大 不在于不犯错误,而在于从不讳疾忌医,敢于直面问 题,勇于自我革命,具有极强的自我修复能力[11]589"。 作为马克思主义先进理论武装起来的政党,中国共 产党具有其他政党无可比拟的先进性、纯洁性和青 春活力。在日常生活中我们发现,一些影响党的先 进性、弱化党的纯洁性,危害党群关系的因素和问题 无处不在,各种有悖于初心使命、破坏党的执政根基 的事件层出不穷。越是在稳步实现中华民族伟大复 兴梦的紧要关头,我们越是要时刻保持高度警惕,决 不能被掌声和赞扬声冲昏了头,丧失了革命精神和 斗志。因此,必须不断推进党的自我革命,对党内政 治生态中出现的各种突出问题严加防范、及时整治, 避免积重难返、酿成不可挽回的全局性的灾难。

(五)初心使命之保障,全面从严治党

"办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、从严治党。[11] 418"全面从严治党要以党的政治建设为统领,集中整饬作风问题,坚决整治腐败,管好用好干部、用纪律管好全体党员,加强党内监督,落实管党治党的政治责任,把权力关进制度的笼子。中国共产党是中华人民共和国唯一的执政党,也是中国特色社会主义事业的领导核心,其领导地位和所担负的崇高使命决定了推进全面从严治党具有重大的现实意义。正确解决党员、干部队伍中存在的矛盾和问题要求推进全面从严治党;确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力要求全面从严治党;实现人民群众对美好生活的向往和期盼、稳固我们党的执政地位需要推进全面从严治党;实现时代赋予党的历史使命、达成新时代对党建提出的新要求更加需要推进全面从严治党。

习总书记强调,"伟大的事业必须有坚强的党来

领导。只要我们党把自身建设好、建设强,确保党始终同人民想在一起、干在一起,就一定能够引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进,胜利驶向光辉的彼岸。[1]"

(六)继承光荣传统,继续发扬斗争精神

人类社会发展的历史长河中,斗争精神贯穿始终。任何一种思想学说的产生和发展、一种国家制度的确立和运行,其过程都充满着斗争的艰辛。党的建立、中华人民共和国的成立,改革开放以及社会主义现代化事业的推进都是在斗争中诞生、发展、壮大起来的。伟大的斗争思想是马克思的重要思想之一,是共产党人最优秀的光荣传统,是我们党取得抗战胜利、在现代化建设中能够不断战胜困难的强大的思想武器。可以说,中国共产党的百年史,就是一部党领导中国人民勇于创新、顽强拼搏、锐意进取的斗争史。身处百年未有之大变局,我们必须妥善做好应对各种困难的准备,发扬斗争精神、增强斗争本领,集中力量办好自己的事。只有这样,当历史机遇出现时我们才能牢牢抓住,当遭遇重大风险挑战时我们才能从容应对。

伟大梦想的实现必然需要进行伟大的斗争。共 产党人要敢于斗争、善于斗争,面对大是大非、矛盾 冲突和危机困难,要敢于亮剑、迎难而上、挺身而出, 始终发扬斗争精神、不断增强斗争本领,为实现中华 民族伟大复兴而顽强奋斗。

三、初心和使命的坚守与赓续践行

中国共产党迎来了百年诞辰,这一百年,中国共产党矢志践行初心使命,从最初在蒙昧中寻找方向、筚路蓝缕、开天辟地,到在困厄中跌跌撞撞、艰难探索,一路披荆斩棘、奠基立业,直到创造辉煌、开辟未来。一世纪,正青春。亿万中华儿女见证了中国共产党在人类历史上擘画的宏伟图景,对中华民族以更加昂扬的姿态屹立于世界之林充满信心和希望。

(一)初心和使命的百年坚守

近代中国的百年历史证明,"只有社会主义才能救中国",只有中国共产党才能造福于人民。党的第一代中央领导人毛泽东同志为中国共产党确立了为人民服务的根本宗旨,提出了"为人民求福利"的实践要求,指出发展工业造福人民的道路,提出"富强"是我们追求的发展目标。毛泽东同志将马克思列宁主义同中国实际相结合,在制订改革发展策略、确定政治生活主题、维护社会和谐稳定、创造有利国际环

境方面都做出了突出的贡献。正如习总书记评价道:"以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,为新时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。[12]"

以邓小平为核心的第二代党中央领导集体带领中国人民改变贫穷落后的现状,过上丰衣足食的小康生活,朝着实现共同富裕的目标前进。邓小平同志设计制订了"三步走"的经济发展战略,为中华民族百年图强绘制蓝图;他提出了衡量改革成败得失的根本标准,即三个"有利于";他提出物质文明和精神文明必须"两手都要抓,两手都要硬",他倡导的改革开放不仅改变了中国人民的历史命运,而且改变了世界的历史进程。此外,邓小平创造性提出的"一国两制"构想在解决香港、澳门回归问题上的成功运用成为中华民族走向统一的重要里程碑,为早日实现祖国统一和伟大复兴奠定了坚实的基础。

习近平总书记讲道:"我们的目标很宏伟,但也很朴素,归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子。^[13]"历任中国共产党中央领导集体不断深化为中国人民谋幸福的初心认识,不懈追求和践行为中华民族谋复兴的使命担当,坚持人民幸福是衡量一切工作成败的最终标准,用实际行动诠释不忘初心方得始终的真谛。

(二)恪守初心承诺,开启伟大新征程

历史和实践反复证明,有坚定理想信念的人才会目标明确、充满斗志;胸怀远大理想和崇高追求的政党才会矢志不移、坚强有力。"不忘初心、牢记使命"是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。这一思想是新时代党领导全国人民推进"四个伟大"现实任务的根本动力,是我们应对风险挑战、战胜一切艰难险阻的制胜武器,是实现中华民族伟大复兴的政治保障和信仰支撑,为世界社会主义的发展提供了中国智慧和中国方案。

中国共产党在习近平总书记的领导下,牢记初心和使命,完成了对人民的庄严承诺——脱贫攻坚战取得了全面胜利,全面建成小康社会顺利实现。实践证明,有以习近平总书记为核心的党中央集体的领导,有勤劳勇敢的中华儿女的顽强拼搏与不懈奋斗,什么样的艰难险阻、惊涛骇浪我们都能战胜。2021年既是我们党建党一百周年,也是"两个一百年"奋斗目标的历史交汇点。以这个重要的历史节点为起点,我们党即将带领全国人民踏上新的伟大征程。2020年10月,十九届五中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个

五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。围绕人民生活幸福,与十九大报告对 2035 年的勾勒相对照,《建议》对与人民生活息息相关的如城乡居民人均收入、人均国内生产总值、国民素质、生态环境等方面做了更加具体的论述。值得注意的是,《建议》中对一些提法的描述也做了变动,从十九大报告中的"更为宽裕""迈出坚实步伐"到这次对 2035 年远景目标《建议》中的"更加美好、人的全面发展""取得更为明显的实质性进展",所包含的意蕴更加丰厚,奋斗目标更加明确。整体来看,我们可以认为这是我们党对人民做出的新的重大承诺。

回首历史是为了更好地展望未来、迈向未来。 在这个新的历史起点,让我们始终带着共产党人的 初心,在重大的机遇和挑战面前拥有足够的决心,在 推动改革发展和现代化进程的具体工作中保有匠 心,在磨砺和考验中不断增强信心,以饱满的热情和 青春活力踏上社会主义现代化建设的伟大新征程, 为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。

参考文献

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报,2017-10-18(1).
- [2]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第2卷)[M].北京:

人民出版社,2009.

- [3] 习近平. 在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2014:13.
- [4]中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京: 学习出版社, 人民出版社, 2019:183.
- [5]中共中央文献研究室. 毛泽东著作专题摘编(下)[M]. 北京: 中央文献出版社, 2003; 2249.
- [6]习近平. 在"不忘初心、牢记使命"主题教育总结大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2020:11,12.
- [7]中共中央宣传部,等. 习近平谈治国理政(第二卷)[M]. 北京:外文出版社,2018:67.
- [8]赵云献. 毛泽东建党学说论(下)[M]. 北京:人民出版社, 2003:954.
- [9]习近平. 在全国党校工作会议上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2016:7.
- [10] 习近平. 在"不忘初心、牢记使命"主题教育工作会议上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2019:4.
- [11]中共中央党史和文献研究院.十八大以来重要文献选编(下)[M].北京:中央文献出版社,2018.
- [12]中共中央宣传部,等. 习近平谈治国理政(第一卷)[M]. 北京:外文出版社,2018:8.
- [13]中共中央宣传部,等. 习近平谈治国理政(第三卷)[M]. 北京:外文出版社,2020:133.

[责任编辑 李瑞萍]

A Probe into the Original Aspiration and Founding Mission of the Communist Party of China

LI Lan, FU Zhen

(School of Marxism, Hebei Normal University, Shijiazhuang, Hebei 050024, China)

Abstract: Seeking happiness for the Chinese people and rejuvenation for the Chinese nation is the original aspiration and founding mission of the Communist Party of China. The formation of this thought has its profound theoretical roots, profound cultural background and urgent practical needs. The original aspiration and founding mission of the Communist Party of China has rich connotations, mainly including its historical attribute, political soul, value orientation and responsibility, the key measure, a strong guarantee and powerful ideological weapons. The Communist Party of China has always stayed true to the party's original aspirations and founding mission since its birth, and has created a century of glory. On the centennial of our party's birthday, the Chinese Communist Party will continue to stick to its original aspirations and promises and lead the Chinese people to embark on a great new journey.

Key Words: Xi Jinping; the Communist Party of China; original aspirations and founding mission